

## УНИВЕРСИТЕТ КАК ЦЕНТР ИННОВАЦИОННОГО РАЗВИТИЯ РЕГИОНА

РЕКТОР  
ГОУ ВПО «КАЛМЫЦКИЙ  
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ  
УНИВЕРСИТЕТ»  
ПРОФЕССОР  
Герман Манджиевич  
Борликов



В 2010 году Калмыцкому государственному университету (КГУ) исполнилось 40 лет. Символично, что эта дата совпала с 70-летним юбилеем всей системы высшего образования Республики Калмыкия.

Анализ современной ситуации показывает, что в инновационном развитии регионов государственные классические университеты несут особую миссию, выполняя роль интеграторов профильного образования, науки и культуры. Потенциал высших учебных заведений эффективно используется как для реализации программ всех уровней профессионального образования, так и для формирования в регионах отраслевых промышленных кластеров. Наличие в этих вузах дополнительного профессионального образования обеспечит промышленные производства квалифицированными профильными специалистами. Учитывая компетенции вузов, их функциональные возможности и техническую оснащенность, классические университеты должны стать центрами формирования и развития инновационной экономики страны.

Калмыцкий государственный университет занимает ключевое место в системе подготовки и переподготовки специалистов для различных отраслей народного хозяйства республики. На всех предприятиях и в организациях Республики Калмыкия есть выпускники этого ведущего вуза.

В целом по Республике Калмыкия около 80% руководителей и специалистов народного хозяйства являются

выпускниками КГУ, в их числе депутаты Государственной Думы Российской Федерации, члены Правительства Республики Калмыкия, министры и заместители министров Республики Калмыкия, представители Президента республики в районах, проректоры вузов, директора школ, руководители организаций и предприятий.

Сегодня в КГУ осуществляется подготовка высококвалифицированных кадров по 23 специальностям, 17 направлениям бакалавриата, 13 направлениям подготовки магистров и 19 специальностям среднего профессионального образования, по ряду дополнительных обучающих программ для различных сфер народного хозяйства республики. В вузе получают знания более 8 тыс. студентов.

Учебно-воспитательную и научно-исследовательскую работу обеспечивает высококвалифицированный преподавательский коллектив, в составе которого около 500 ведущих специалистов. В их числе 80 докторов наук и профессоров, более 300 кандидатов наук и доцентов, 12 академиков и членов-корреспондентов различных академий наук России.

Реальность заставляет постоянно заниматься диверсификацией деятельности вуза. В последние годы начата реализация более 30 образовательных программ разного уровня, а также 26 магистерских программ. Приоритетное внимание уделяется подготовке специалистов высшей квалификации как для подразделений самого университета и научных организаций, так и для отраслей республики. С этой целью значительно расширен перечень специальностей аспирантуры, которая была открыта в 1991 году, на базе Калмыцкого государственного университета функционирует докторантура. С 2000 года в КГУ защищены 27 докторских и 108 кандидатских диссертаций.

За последние 10 лет значительно возросли научная активность и авторитет ученых вуза, что проявилось в их участии в федеральных, отраслевых и региональных программах, в выполнении научных грантов Минобрнауки России, академий наук, внебюджетных фондов. В 2005–2010 годах на базе университета проведено около

1



40 научных форумов, в том числе международные и общероссийские научные конференции по проблемам экологии Прикаспия, филологии и истории монголоязычных народов, буддийской культуре, репрессированным народам, этнопедагогике и этнопсихологии, а также слушания Общественной палаты Российской Федерации по вопросам образования и науки.

За этот период объемы научных разработок возросли более чем в пять раз. Их результаты нашли отражение в 140 монографиях и 52 сборниках научных трудов и материалов конференций.

Научная инфраструктура вуза включает 12 научно-образовательных центров и лабораторий, среди которых в первую очередь следует отметить Прикаспийский археологический центр, Центр монголоведных и алтаистических исследований, проблемную научно-исследовательскую лабораторию «Аридные экосистемы», лабораторию этнокультурных педагогических инноваций и др. Наряду с осуществлением фундаментальных разработок в различных естественно-научных и социально-гуманитарных областях знаний интеллектуальный потенциал университета эффективно используется для решения социально-экономических проблем республики, усиления его влияния на процессы модернизации в экономической и социальной сферах, развития научных изысканий, направленных на совершенствование системы образования всех уровней, развитие высшего учебного заведения как регионального центра науки, образования и культуры.

Развитию гуманитарных направлений во многом способствовало заключение Соглашения между Правительством Республики Калмыкия и руководством Российского гуманитарного научного фонда. Это позволяет ежегодно финансировать 20–22 проекта по филологии, истории, экономике, а также гарантирует предоставление средств на проведение международных научных конференций и экспедиций. Ежегодный объем финансирования по грантам РГНФ в 2007–2009 годах составил 4,5–4,8 млн. рублей.

В рамках аналитической ведомственной целевой программы Рособразования «Развитие научного потенциала высшей школы» выполняются три проекта, финансируемых из федерального бюджета. Кроме этого университетские деятели науки участвовали в реализа-

2



ции ФЦП «Научные и научно-педагогические кадры инновационной России» и «Русский язык» путем проведения всероссийских научных мероприятий.

Развитие академической мобильности, международных связей с зарубежными партнерами стало для вуза важной составляющей в процессе подготовки высококвалифицированных специалистов. Поиск новых форм взаимодействия, расширение диапазона сотрудничества определяют сегодняшнюю международную жизнь университета. КГУ активно сотрудничает со многими зарубежными вузами: Атырауским государственным университетом имени Х. Досмухамедова, Актауским государственным университетом имени Ш. Есенова, Университетом внутренней Монголии (КНР), Фондом развития образования и культуры ойратов (монголов) Синьцзяна (г. Урумчи, КНР), педагогическим университетом «Гурван-Эрдэнэ» (Монголия), консорциумом «Московские университеты в Монголии» при образовательном центре Московского энергетического института (технического университета) в Монголии, Монгольским государственным университетом, Монгольским государственным педагогическим университетом, Институтом археологии Рурского университета (г. Бохум, Германия).

Калмыцкий государственный университет проводит большую работу в области международных связей в сфере развития образования. С той же целью КГУ поддерживает тесные контакты с отделом образования посольства КНР в РФ в г. Москве. Ежегодно в рамках этого сотрудничества студенты Калмыцкого госуниверситета получают стипендии для прохождения годичного обучения китайскому языку в лучших вузах КНР, молодым преподавателям китайского языка КГУ предоставляется возможность участвовать в международных семинарах и школах по преподаванию китайского языка, проходящих в вузах Китая.

Самое главное – вуз имеет большой творческий и профессиональный потенциал, огромное желание и хороший задел для плодотворных начинаний и будущих успехов. Юбилей вуза его сотрудники встречают с твердым намерением не только сохранить традиционно высокий уровень подготовки выпускников, но и существенно расширить спектр направлений учебной и научной работы. Университет с уверенностью смотрит в будущее.